

## «Символы Нижнего Новгорода – Парк «Швейцария»»



*Вид на Оку и низменную часть Нижнего Новгорода из парка "Швейцария". Август 2019. Фото Д. Артюхова*

Парк ведет свою историю с 19 столетия. Это красивое место тогда за городом на высоком окском откосе, откуда открывается прекрасный вид на реку, полюбилось горожанам. Они стали приезжать сюда по выходным на пикники.

Жаль только, что вокруг не хватало деревьев, мало было тени. Тогда городская управа задумала разбить здесь сад для отдыха. Решено было привлечь к работе учеников гимназий.

И вот весной 1903 года по Арзамасской дороге к станции «Мыза» потянулись подводы. На них ехали гимназисты и гимназистки со своими учителями. Они везли 1000 саженцев 3-5-летних сосенок. За короткое время они превратили пустырь в небольшой, размером всего в 2 гектара, кусочек леса. Кто-то из бывалых путешественников заметил, что красотой вида место, выбранное для парка, напоминает Швейцарию. Название прижилось. Парк стали называть «Русской Швейцарией» или просто «Швейцарией».

Впоследствии, после революции 1917 года, шефство над парком взяли комсомольцы завода имени Ленина. Всем нравился благоустроенный зеленый массив, где каждое лето работал кинотеатр, читальня, шахматные столики, танцплощадка, тир.

Великая Отечественная война самым драматическим образом изменила жизнь людей. Не обошли изменения стороной и парк. Горожане разбивали там огороды, пасли коз. Парк помогал людям выживать.

Но вскоре после войны парк стал возрождаться – еще лучше, еще краше, чем был. **В 1949** здесь **заложили древесный питомник, высадили 10 тыс. деревьев и около 12 тыс. кустарников.** Ученики школы № 45 собрали 100 кг желудей и посеяли их. **В итоге получился огромный парк, более 66 гектаров.**

**В 1962** году **появляется хорошо знакомая нам кованая ограда в классическом стиле** (архитектор Валентин Рымаренко). Поставили ее не столько ради красоты, сколько из практических соображений – в те годы жители Приокского района еще держали коров и коз, которые так и норовили забрести в парк. Во время благоустройства в 1960-х годах проложили дорожки, лестницы на склонах, разбили длинную аллею по бровке откоса.

**Территория парка включает в себя заповедник «Урочище Слуда»**, расположенный на склоне горы. Название Слуда принесено в наши края, вероятно, переселенцами с севера. В древнерусском языке оно означало утёс, гору, крутизну. Деревни с таким названием распространены на русском севере.

Слуда – памятник природы регионального значения, уникальный массив широколиственного леса на склоне правого берега Оки. Здесь растут дубы, ясени, липы, клёны, вязы, а ближе к Дворцу спорта сохранился небольшой участок древней 120-летней дубравы. Также в заповеднике множество кустарников и трав, включая краснокнижные.

## **Преобразования к 800-летию**

Парк «Швейцария» – одна из приоритетных территорий для благоустройства города к 800-летию. Благоустройство парка планируется провести в 2 этапа. Первый этап планируется завершить в 2021 году. Объем финансирования из федерального бюджета составляет свыше 3 млрд рублей.

Основные виды работ многообразны: от реставрации объектов культурного наследия, ремонта прогулочных дорожек и замены малых архитектурных форм до формирования новой инфраструктуры для разных групп населения и лечебно-оздоровительных мероприятий для насаждений.

Новое наружное освещение и видеонаблюдение сделают парк безопасным и комфортным местом для отдыха всей семьей.

Благоустройство парка для пожилых людей, детей, семей, молодежи поможет им заниматься разными видами спорта, развивающими играми, предоставит большое количество мест для встреч, отдыха и просто прогулок.

Новые объекты парка предполагаются проектом к выполнению в виде некапитальных сооружений из дерева и стекла. Ажурные и прозрачные, они будут растворяться в природе, совмещая в себе новейшие экологические стандарты и современный дизайн.

Благоустройство и озеленение территории будет выполнено с учетом максимального сохранения существующих насаждений.

## **Разнообразие отдыха для детей**

В парке предусмотрены несколько зон, в которых обустроят детские площадки. Самая большая — детский парк, на севере. Это 11 самостоятельных площадок для детей разных возрастов (малыши, дошкольники, школьники, подростки), объединенные общей игровой зоной и дорожно-тропиночной сетью. Большая часть площадок будет оснащена инклюзивным оборудованием.

Также появятся площадки в других зонах, вписанные между аллеями в сосново-дубовом массиве и интегрированные в ландшафт и массив леса.

Увеличится и существующая детская площадка фонда «Обнаженные сердца»: появится новое оборудование, обновятся подходы и территория вокруг площадки.

Каждая площадка уникальна. В первую очередь из-за концепции, тематического сценария игры и архитектурной идеи. Во вторую — из-за специально подобранного оборудования. И в третью — из-за местоположения. Каждая аккуратно вписана в существующий ландшафт, сложный рельеф, обходит деревья, поэтому имеет уникальную форму, разнообразные покрытия и озеленение, в зависимости от условий местопроизрастания окружающих существующих растений.

## **Парк станет центром любительского спорта**

Проектом предусмотрено создание кольцевой трассы для бега длиной 1 км. К ней будет примыкать площадка для легкой атлетики и другие спортивные зоны, необходимые для комплексной тренировки. Для любителей скандинавской ходьбы появится трасса с покрытием, имитирующим ровный пружинящий грунт.

Всего предполагается организовать более 10 крупных спортивных площадок с взаимосвязанными объектами. Так, зону для кросс-фита планируется совместить с площадкой для занятий боксом. В пешей доступности разместятся теннисный корт, поле для мини-футбола и баскетбола. Особое внимание будет уделено инклюзивной инфраструктуре: в парке планируется поставить специальные тренажеры для пожилых людей и маломобильных граждан.

## **Внимательное отношение к культурному наследию**

Одним из главных направлений станут работы по реставрации объекта культурного наследия «Входы и ограда парка «Швейцария».

Во-первых, необходимо провести работы, чтобы остановить разрушение легендарной ограды. Во-вторых, вернуть ей исторический вид и приспособить под современное использование. Планируется восстановить 4 входные группы, 5 входов и ограду.

В районе остановки «Батумская» создадут дополнительную входную группу на месте самовольно организованного входа в ограде.

Источник:

<https://nizhny800.ru/city/symbols/park-switzerland>